

## 长江委：潮涌风正劲 帆扬势如虹

□贾茜

时间，犹如多彩的画幅，铺陈着改革发展的万千气象。

2025年，“十四五”规划落子收官，“十五五”规划欣然起笔，长江水利事业翻开承前启后的新一页。

在水利部的坚强领导下，长江水利委员会深入贯彻习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水重要论述精神，切实履行流域治理管理职责，锚定推动水利高质量发展“六条实施路径”，强化流域治理管理“四个统一”，圆满完成“十四五”规划主要目标和2025年度重点工作任务，长江水利高质量发展成绩斐然。

调度有方  
从容应对“旱”与“涝”

2025年夏天，“天干田不干”被长江中下游老百姓传为佳话，得益于以三峡水库为核心的长江流域控制性水库群及时补水，尽管遭遇“天干”，夏粮依然稳产增产；几个月后，汉江迎战64年来“最密集秋汛”，得益于汉江上游控制性水库群高效调度，汉江沿线江堤无险、大坝无恙，将洪水对人民群众生产生活的影响降到最低。

2025年，面对长江流域前枯后丰、旱涝急转的严峻形势，长江委坚持旱涝同防同治，强化监测预报预警，科学精细精准调度，从容应对“旱”与“涝”。

汛前，面对流域枯水旱情，有序调度三峡水库实施3次保灌溉补水调度，累计补水72亿立方米，有力保障荆州、武汉等沿江城市和长江中下游1533处大中型灌区5558万亩农田灌溉用水。5至8月，面对汉江1961年以来最严重枯水，科学实施汉江流域水量应急调度，系统调度丹江口以上19座水库联合向丹江口水库补水近18亿立方米，来水极枯时段调减丹江口水库下泄水量约30亿立方米、调整各口门供水水量约6亿立方米，全力保障南水北调中线工程供水安全；其间，加强长江、汉江联合调度和汉江中下游梯级联合调度，调度三峡水库下泄流量保持在1.4万立方米每秒以上，支撑引江济汉工程持续按不低于400立方米每秒大流量引水，适时调度支流鸭河口、三里坪水库补水0.95亿立方米，保障汉江中下游供水安全。

汛期，迎战岷江、澧水、沅江、青弋江、水阳江等支流4次编号洪水和汉江7次编号洪水，精准调度以三峡为核心的流域控制性水库群，累计拦洪281亿立方米，全力守护人民群众生命财产安全。特别是汉江秋汛期间，科学调度汉江上游控制性水库群，累计拦洪174亿立方米，减淹耕地130万亩，避免转移人口约51万人，减少经济损失约122亿元。

汛末，面对主汛期来水显著偏少，流域旱情一度较为严峻的不利形势，长江委抢抓先机，主动统筹推进流域水库群蓄水，丹江口水库第三次实现170米蓄满目标，三峡水库第14次蓄至175米，长江流域控制性水库总蓄水量达1081亿立方米，为保障冬春季节水需求和南水北调中线一期工程供水需求打下坚实基础。

本版责任编辑：陈思杰 检查校对：魏晓雯 照排：陈思杰  
电话：(010)63205049 电子邮箱：xw@chinawater.com.cn

规划有序  
科学调配“缺”与“丰”

“十四五”收官之际，“十五五”启航之时，“一张网”的建设备受关注。

夏汛冬枯、北缺南丰，水资源时空分布极不均衡是我国的基本水情。建设国家水网，对保障我国水安全、推进中国式现代化意义重大。

2025年，长江委认真落实《国家水网建设规划纲要》，加速构建国家水网主骨架大动脉，南水北调中线一期工程向北方供水突破750亿立方米，引江补汉工程建设如火如荼，三峡水运新通道项目立项建设；骨干输排水通道持续加快建设，滇中引水工程建设多段并进。

一年间，长江水利人推进江河发展，持续书写下治水为民的奋斗篇章。顺利完成流域片“十五五”水安全保障规划1030个重点项目遴选，组织编制的《三峡后续工作方案（2026—2035年）》经国务院常务会议审议后印发实施，推动洞庭湖区重点垸堤防加固二期等项目开工建设，鄱阳湖区重点圩堤治理工程可研报告获国家发展改革委批复。完成云南南瓜坪水库及雅下米林水电站防洪影响评价、宜冲桥水库可研报告初稿编制及10省中型灌区改造项目前期审核、大中型灌区名录调整、灌区“一张图”复核，云南弥泸、四川都江堰等一批灌区建设和现代化改造加快推进，耕地有效灌溉面积超2.7亿亩。

治理有效  
倾心描绘“青”与“绿”

仲冬时节，江西省宜春市温汤河风光旖旎，游客们纷至沓来，饶有兴致地打卡温泉古井、百年古桥和承载着南宋遗韵的古建筑，在生态美景中放松身心。

作为国家幸福河湖建设项目，宜春市温汤河幸福河湖建设项目由长江委长江科学院倾力打造。通过组建跨专业智囊团，技术人员用心打造备受群众喜爱的亲水空间。

2025年，长江委将百姓对河湖美好生态环境的期盼，化作不断前进的

工作动力，在实干中勾勒碧水东流的“长江路径”。

持续推进长江大保护工作三年行动计划水利落实举措，完成6省份省级河湖库及委管7座水库一体化监测感知体系建设三年行动方案审核，指导地方推进河湖库一体化监测感知体系建设。

确定131个控制断面、36个已建水利水电工程的生态流量目标，编制完成流域跨省河湖生态流量保障实施方案。

扎实做好流域重要饮用水水源地保护，复核整理饮用水水源地基础信息并集成至“长江水利一张图”，连续开展饮用水水源地安全保障达标评估。

印发重大工程水土保持监管工作方案，推进重点区域水土流失治理，新增水土流失治理面积2万平方公里，流域水土保持率提高至82.67%。



长江委开展嘉陵江流域联合执法巡查



数字孪生澧水流域系统界面

——完成长江流域片1.07万条河流、800余个湖泊、1387座大中型水库新增地物遥感图斑解译，解译疑似问题图斑7万余个。

——《长江流域重要河段采砂管理规划（2026—2030年）》通过水利部审查。编制完成加强长江江源区保护治理工作方案，长江源头保护治理有序推进。

“数字”有为  
统筹用好“技”与“人”

2025年6月，一场与洪水赛跑的“防汛战”在澧水流域打响。面对奔涌澧水，数字孪生系统将卫星遥感、北斗定位与地面监测数据融合，将洪水演进模拟时间从40分钟压缩至5分钟，为科学决策争取了“黄金窗口期”。

长江委近年来大力推进数字孪生长江建设，主导的数字孪生汉江、丹江口、江垭水库先行先试任务全面完成，

数字孪生丹江口、数字孪生三峡入选数字孪生水利建设十大样板名单，相关成果入选水利部数字孪生建设典型案例。

2025年，长江委在数智赋能江河保护治理的征途上继续寻求突破。编制完成《长江流域“十五五”数字孪生流域建设实施方案》，出台《长江流域全覆盖水监控系统建设软件开发与通信网络建设管理办法》；高质量完成数字孪生三峡年度项目，在防洪精准调度、涉河项目监管方面取得创新成果；全面提升数字孪生丹江口工程

初步研发大坝坝基渗流场预测分析、动力快速分析和损伤计算模型，初步完成库区及上游流域涉库“四乱”（乱占、乱采、乱堆、乱建）问题协同管理平台开发；加快推进数字孪生陆水工程建设，建设成果在防洪、河湖保护等方面得到有效应用；完成长江砂石采运管理信息平台与全国平台对接。

科技人才队伍培养成果丰硕。长江委一体推进教育科技人才发展，对首批入选的人才创新团队开展中期考核评估，推荐申报国家级、省部级人才计划80余人次，1人入选“国家特支计划”

科技创新领军人才，实现在该项人才计划上零的突破，3人入选湖北省突贡专家、省贴专家，3人入选水利部卓越水利工程师培养工程，15人入选湖北省“楚天英才计划”等人才培养工程，高层次专家人才队伍进一步壮大。

用水有道  
生动诠释“精”与“细”

长江是我国重要的战略水源地和清洁能源基地，提升长江流域水资源节约集约利用能力，对支撑保障流域经济社会高质量发展意义重大。

2025年，长江委全面开展长江流域片可用水量确定工作，提出长江流域水资源二级区省级行政区套及195条河流可用水量成果，进一步完善流域水资源刚性约束指标体系；编制印发14条重要江河水量调度方案，实施26条重要江河年度水量调度计划管理，实现跨省江河水量调度管理全覆盖；启动长江委取用水监测计量能力提升三年行动，委管规模以上取水在全国取用水管理平台接入率继续保持100%，首次开展取用水领域信用评价

并向社会公布，取用水监管进一步加强；推进中国水权交易所长江流域事业部挂牌，审批年度水权交易4笔、交易水量1658万立方米，水权改革持续发力。

全面实施国家节水行动，指导10个地区开展水预算试点工作，推进江西等13个试点地区再生水利用提质增效；完成684家重点监控用水单位节水调查，实时监管309家重点单位用水情况；开展345家非农业取用水户2024年度取用水领域信用评价，推动成立成渝地区双城经济圈节水产业创新发展联盟、湖北省节水产业联盟，指导5省份成立节水技术创新中心，指导相关省份出台金融支持节水政策和合同节水管理实践。长江委荣获全国“节约型公共机构示范单位”称号。

机制有力  
协作转化“制”与“治”

2025年6月18日，陕西汉中、长江西与陕西、湖北、河南三省水利厅，以及汉中、安康、商洛、十堰、南阳五市人民政府，共同签署丹江口库区及其上游流域水行政执法协作信息共享协议，就构建高效畅通执法信息共享渠道达成一致意见。

从健全水行政执法与刑事司法衔接机制，到完善丹江口水库及上游地区跨省河流联防联治工作机制，再到印发《丹江口库区及其上游流域水行政执法联席会议制度》……长江委持续探索，努力将“长江之制”的机制优势转化为“长江之治”的治理效能。

2025年，长江委进一步健全完善流域体制机制法治管理工作。

——组织流域内19个省级水行政主管部门召开长江保护法贯彻实施四周年座谈会，加强嘉陵江流域综合规划实施评估，完成长江流域（片）“十四五”水安全保障规划总结评估。

——联合贵州、四川、湖南省水利厅开展乌江、嘉陵江、洞庭湖流域联合执法巡查，推动百岛湖旅游开发侵占水库库容等水事违法行整改到位，配合成立中国水权交易所长江流域事业部。

2025年，长江委坚守“为党和人民守护好长江母亲河”的初心使命，以高质量党建促进长江水利高质量发展。认真学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，打造委党组理论学习中心组示范课堂，推动党的创新理论入脑入心。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，整治形式主义为基层减负，实现作风建设常态长效。积极构建“治江先锋堡垒”党建工作体系，评选第二届“治江先锋堡垒”22个，获评水利部“四强”党支部23个、省直机关“红旗党支部”4个。新增3个全国文明单位，2个集体和2名个人分获全国总工会、湖北省总工会表彰，1个集体和2名个人获团中央、团省委表彰。

凡益之道，与时偕行。展望未来，长江委将进一步强化流域治理管理，扎实做好水旱灾害防御，全力助推国家水网建设，加快推进河湖生态环境复苏，持续强化数字孪生长江建设，不断提升水资源节约集约利用水平，持续加强流域体制机制法治管理，为流域经济社会发展提供更坚实的水安全保障。

长江委科学调度以丹江口水库为核心的汉江流域水库群迎战秋汛洪水



本版图片由长江水利委员会提供